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Contrdle Continu de Mécanique

Exercice 1: (06 pts)
A. Vérifier I’homogénéité de cette formule :
_ p = pghy + hyF _
Tels que : P une pression, p la masse volumique, g une accélération de la pesanteur, h; et
h, sont des hauteurs et F une force.

B. La période T d’oscillation d’un pendule de longueur | dans un champ de pesanteur
(accélération de pesanteur) g est proposée sous la forme suivante :
T = k.1% gF
1. Trouver a et B telle que k est une constante qui n’a pas de dimension. Ecrire la loi e la
période T.
2. Calculer I’incertitude relative sur T en fonction de Al et Ag.

Exercice 2: (07 pts)

A. Soient les points My (+1,+1,+1), M (+2,+2,+1) et M3 (+2,+1,0) ;
1. Trouver I’angle M;M,M;.
2. Calculer ’aire (la surface) du triangle M;M;Mj3

B. Un point matériel M est repéré par ses coordonnées cartésiennes (X, Y, z).

1. Ecrire la relation entre les coordonnées cartésiennes et les coordonnées cylindriques (a
I’aide d’un schéma).

2. Ecrire le vecteur position en coordonnées cylindriques et déduire le vecteur vitesse dans le
méme systéme de coordonnées.

p = 4t?
3. Si la position du point est repérée en coordonnées cylindriques par{y 8 = wt
z =4/t

Retrouver I’expression du vecteur vitesse ¥ en coordonnées cylindriques.

Exercice 3: (06 pts)
Les coordonnées x et y d’un point mobile M dans le plan (oxy) varient avec le temps t selon
les relations suivantes : X=2t : y = 2t
Trouver :
1. L’équation de la trajectoire.
2. Les composantes de la vitesse et son module v.
3. Les composantes de 1’accélération et son module a.
4. La nature du mouvement.
5. Les accélérations tangentielle ar et normale ay, en déduire le rayon de courbure.

Bon courage



Corrigé du controle continu

Exercice 1(06 pts)
A. Vérifier ’homogénéité de cette formule : p = pgh, + hyF
Tels que : P une pression g une accélération de la pesanteur, h; et h,sont des hauteurs et F
([P] =ML™T2

| g ] =LT?

une force. On a hl] [h,] = L 4*(0.25pts)
= MLT?
=ML3

cette équation est homogene si [p] = [pgh,] = [h,F] (0.25pts)
[pghy] = ML™3.L.LT~2 = ML™'T~2 = [P](0. 25pts)
et [h,F] = ML?>T~2 + ML™1T~2(0.25pts)
Donc I’équation est hétérogéne (non homogene). (0.25pts)

B. 1.0naT = k.1% g on supposant que cette équation est homogeéne,
[T] = k.[1]% [g]?(0.25pts)

Avec [1] = L(0.25pts), [T] = T(0.25pts), [k] = 1 et [g] = LT 2(0.25pts)

donc L°T* = L*(LT 1) = L**BT~2B(0.25pts)

a = (0.25pts)
B == (0.25pts)
2. Calcul de I’incertitude relative sur T par la méthode logarithmique.
=T=k \E = log(T) = log (k. \E) (0.25pts)
= logT = logK +~log(l) — 7 log (g) (0.25pts)

douT = k. \E(O.ZSpts)

ar_1d l %
T =57 4y (0.25pts)
=>A?T %.—+1 % (0.25pts)

Exercice 2(8pts)
A.Soient les points M; (+1,+1,+1), M (+2,+2,+1) et M3 (+2,+1,0) ;
1. Trouver I’angle M{M;M3.

1-2 ~1 2-2 0
OonaM,M; =(1-2]=|—-1) (0.25pts)et M,M; =|1—2 | =|—1](0.25pts)
1-1 0 0—1 ~1

avec | M,M;|| = V2 (0.25pts)et |M,M;|| = V2 (0.25pts)

My M;.M, M 0+1+0

|(0. 5pts) = N

alors cosa = —=——="—"—
(|M 3] || M2 7 |

= %(0. 5pts) donc a=mn/3(0.5pts)

2. Calculer I’aire (la surface) du triangle M;M;M3.
|t Tk S
OnaM,M;AM,M;=|_1 -1 o|l=01-0)7{—-(1-0)+(1-0)k
0 -1 -1
Et |[MoM,AM,M;5|| = V3 (0.5pts)
Alors I’aire du triangle M;M,;M3 sera (?) m?2(0.5pts).

B.Un point matériel M est repéré par ses coordonnées cartésiennes (X, y, z).

7 — 7+ k(0.5pts)
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1. Ecrire la relation entre les coordonnee° cartésiennes et les coordonnées polaires.

x = pcosO v
y = psin@ (0.75pts)
Z = ZM u—Z)
(0.25pts) [
» X

2. Trouver I’expression du vecteur position-et” déduire le vitesse ¥ du point M en
coordonneées cylindriques.

OM = pUT, + ZFZ) (0.5pts)

=>*—d0—M025t de+ d@+d27+ U,
B v ( ps) Prar Tac e T
onaddUtZ=0=>13=pU +p

p
@ 2o + 20, ,(0.25pts)

= v = pUp + pHUg + ZUZ(O.Spts)
3. Le vecteur vitesse ¥ du point M en coordonnées cylindriques :

I(%=8t
p = 4t? a9 _
Onai{fd=wt alorsasgz — “ (0.75pts)
z =+t | 4z _ L
kdt 2Vt

=>v—pU +p9—p+zU —8tU +4t2wU9+ U(075pts)

Exercice 3: (06pts)

Les coordonnées X et y d’un point mobile M dans le plan (oxy) varient avec le temps t selon
les relations suivantes : x = 2t , y =2t

Trouver :

1. L’équation de la trajectoire est : on a t=x/2 alors Y (x)= x2/2 (0.5pts)

2. Les composantes de la vitesse et son module v :

v, = Z = 2(0.5pts)
¥ etv = /(16t2 + 4)(0.5pts)

dt
dy
vy == 4t(0.5pts)
3. Les composantes de I’accélération et son module.
dvx

a, = —= = 0(0.5pts)
d et a=4(0.5pts)
a, = E = 4(0. 5pts)
4. La nature du mouvement. Ona d.v = 16t>1 donc un mouvement uniformément accéléré.
(0.5pts)
dv 32t

5. Les accélérations tangentielle et normale. a; = P rer==rvs i (0 75pts)

2
Y o e _ 16t __ |256t%2+64—256t2 64 8
Bt ap=va*-ar®= \/16 ( (16t2+4)> B \/ (16t2+4) \/(16t2+4) - v(0.75ts)
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6. Le rayon de courbure R. R:Z— = % (0.5pts)
N




